
ATA DA 009ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 26 DE FEVEREIRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo – Anna Carolina - Bruno Souza – Coronel 
Mocellin - Delegado Ulisses Gabriel – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling – Ivan Naatz - Jair 
Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 
José Milton Scheffer – Julio Garcia – Kennedy 
Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 
Luiz Fernando Vampiro - Marcos Vieira – Marlene 
Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 
Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta 
- Padre Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba 
– Sargento Lima - Sergio Motta - Valdir Cobalchini 
– Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Tece 

comentários sobre o PL n. 74/2019, de sua autoria 
e que tramitará na CCJ, ao se reportar à questão 
da Escola de Samba Mangueira, do Rio de Janeiro, 
que, no Carnaval do presente ano, mostrou durante 
o desfile imagens inapropriadas para a população 
cristã e evangélica, conforme vídeo exibido no 
telão do Plenário, uma vez que o referido projeto 
trata sobre intolerância religiosa e vilipêndio da 
fé. Também, cita que no Estado de São Paulo uma 
escola de samba fez encenação com a imagem de 
Jesus e o Satanás.   



 Afirma que não é primeira vez que acontece o 
desrespeito para com a fé dos cristãos, assim 
assegura que por representar, no Parlamento 
catarinense, os cristãos e conservadores em geral, 
apresentou o citado projeto.  

 Critica o gasto altamente expressivo que a 
Prefeitura do Rio de Janeiro dispõe para realizar 
o desfile das escolas de samba. Assegura que o 
dinheiro público poderia ser investido em outras 
áreas. 

Também, reporta-se ao ato de vandalismo 
ocorrido na igreja da Lagoa, em Florianópolis, o 
que considera uma intolerância à religiosidade no 
Brasil.  

 
Deputado Jair Miotto (Aparteante) – 

Cumprimenta a deputada pelo discurso, e cita o 
desrespeito para com a fé cristã dos brasileiros.  

 
Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelo tema abordado e comenta 
que o Carnaval desrespeita a formação cristã. 
[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Relata 
sua participação no Carnaval de Florianópolis, e 
entende que é uma manifestação artística e 
cultural, e não deve haver censura. Tece breve 
comentário sobre o discurso anterior, da Deputada 
Ana Campagnolo, argumentando que é necessário 
interpretar o conteúdo e a mensagem. Posiciona-se 
contra a destruição de imagens sacras, e entende 
que as religiões afro-brasileiras são as mais 
discriminadas. 

Informa que o Governador Carlos Moisés esteve 
em Chapecó, na última sexta-feira, para participar 
de três eventos, e a Deputada relata que 
parlamentares da Assembleia Legislativa foram 
impedidos de falar em dois eventos. Também 
questiona que, no evento de inauguração do 
Hospital Regional do Oeste, apenas o Deputado Jair 
Miotto pôde anunciar o investimento de R$ 150 mil, 
e em seguida exibe no telão o documento das 



emendas, mostrando outros deputados que também 
direcionaram recursos para o referido hospital. 

Diz que, em outro momento, novamente apenas o 
Deputado Jair Miotto foi chamado para assinar 
várias emendas. Afirma que o que aconteceu foram 
atitudes da velha política, e que seria mais justo 
e educado chamar todos os deputados para 
anunciarem as emendas. Acrescenta que ficou 
surpresa ao descobrir que ainda existe o Fundo 
Social. 

Critica o discurso do Governador em dizer que 
há uma polarização de esquerda e direita no país, 
pois causa ainda mais desgaste. E completa que a 
solução é haver diálogo e evitar discursos que 
polarizam o ambiente político. 

Por fim, reitera que o Governador ainda pode 
mudar suas atitudes, e passar a respeitar todos os 
deputados igualmente, bem como o Poder 
Legislativo. 

 
Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Comunga a 

fala da Deputada, e desaprova a atitude do 
Governador. 

 
Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Solidariza-se com a Deputada Luciane e comenta 
desagrados que o Governador vem causando. 
[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Diz que o 
estado catarinense tem grande importância na 
economia brasileira, é o 6º maior arrecadador de 
tributos, possui a menor taxa de desemprego, uma 
conquista inédita. Porém, o Governo Federal há 
anos está em débito com Santa Catarina, pois a 
proporção de retorno que o estado recebe é muito 
inferior ao que envia para Brasília. 

Registra que ocorreu, na última sexta-feira, 
no Hospital Regional de Chapecó, a inauguração da 
nova ala denominada Doutor Valmor Lunardi, que foi 
grande médico na cidade e grande ser humano e, que 
recebeu justa homenagem. Agradece a todos que 
participaram, primeiro da decisão de expansão do 
hospital, e após, na ampliação da nova ala. 



Comenta que o mesmo tem a maior taxa de 
produtividade no estado, e que agora com a nova 
ampliação vai beneficiar toda a comunidade do 
oeste catarinense. Destaca que a cidade tem 
recebido grandes investimentos públicos e privado, 
principalmente por conta da Cooperativa Central 
Aurora, que tem investido muito na avicultura, e é 
considerado o maior frigorífico da América Latina 
em abates de suínos. Há também na região a unidade 
da BRF, a Universidade Federal da Fronteira Sul. 
Porém, ressalta que existe na área grande 
dificuldade de trânsito, e agora recentemente em 
parceria com a Prefeitura de Chapecó, o governo 
estadual está investindo R$ 25 milhões para 
construir o acesso que liga a SC-283 e a SC-282, 
ou seja, irá desafogar o tráfego. Informa que no 
próximo dia 10 de março, está previsto a abertura 
de propostas do edital da concessão do Aeroporto 
Municipal Serafim Enoss Bertaso, principal entrada 
área do oeste catarinense, e que atende norte e 
noroeste do Rio Grande do Sul.  

 Demonstra preocupação em relação à Base da 
Polícia Militar instalada no Bairro Efapi, em 
Chapecó, comandada pelo Tenente-coronel Ricardo 
Alves da Silva, que afirmou que a unidade pode vir 
a ser fechada por falta de infraestrutura. 
Encerra, apelando ao governo estadual que tome 
providências, procure alternativas para que não 
feche a base militar, que é de suma importância 
para a comunidade chapecoense. [Taquígrafa: Ana 

Maria]          

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSDB 
DEPUTADA ANNA CAROLINA (Oradora) – Diz que o 

carnaval é um movimento cultural muito amplo e 
divide opiniões, positivas e negativas, por isso 
deve ser discutido particularmente em cada 
município. 

Discorre sobre promessa feita para o Hospital 
e Maternidade Marieta Konder Bornhausen, no ano de 
2012, garantindo a instalação de 600 leitos para 



atender a região de Itajaí. Fala que, em 2018, a 
obra estava 88% concluída e foi paralisada pela 
empresa responsável devido à falta de verba, 
estimada em R$ 2 milhões. Faz apelo pela 
finalização dos leitos, destacando a importância 
de oferecer um atendimento de qualidade a todos os 
cidadãos. 

Conclui, dizendo que os carnavais passam e, 
infelizmente, problemas graves como os 
relacionados à Saúde permanecem sem soluções. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 

Partido: PSL 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Trata de 

problemas que estão acontecendo em algumas 
escolas, e para tal exibe um vídeo recebido do 
vereador Rubens Angioletti, de Itajaí,  sobre a 
instalação de ar condicionado em uma escola 
estadual daquela cidade.  

 Segundo o relato do vereador, os alunos sofrem 
com o calor durante as aulas, sendo que os 
aparelhos de ar condicionado já foram comprados, 
estão colocados, porém sem conexão com a energia 
elétrica. 

 Agradece a informação positiva da Deputada 
Anna sobre o assunto, mas informa que protocolou 
uma Indicação ao Governador sobre a Escola de 
Educação Básica Raul Bayer Lauss, em Itajaí; e na 
presente data apresentou mais duas Indicações n.s 
156 e 157 sobre a Escola Conselheiro Astrogildo 
Odon Aguiar, de Barra Velha, pedindo a instalação 
de computadores e a reforma da quadra de esportes 
deste mesmo colégio.  

 Afirma que, ao longo do seu mandato, 
apresentou dezenas de indicações, sempre pedindo 
agilidade. Também ressalta que, no começo do ano 
anterior, muitas vezes elogiou, na tribuna, o 
trabalho do Secretário Natalino Uggioni, pelas 
promessas que foram feitas, mas no decorrer do 
tempo ficou envergonhada pela demora das obras e 
de pequenos reparos. 

Finalmente, agradece ao deputado Kennedy Nunes 
e aos demais deputados pelo carinho.   

 



Deputada Anna Carolina (Aparteante) – Diz que 
conversou com o vereador, e obteve a informação de 
que o problema do aparelho de ar condicionado foi 
solucionado. 

 
Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 

Cumprimenta a deputada pelo anúncio de que a mesma 
será mãe, diz que está feliz e deixa registrado o 
carinho dos 39 deputados. [Taquígrafa: Sara]  

   
Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

sobre o Carnaval em Joaçaba, aonde este ano não 
pôde estar presente, mas que é um dos mais bonitos 
do Brasil. 

 Lembra os excessos cometidos durante a 
festividade, e por isso a preocupação em colocar 
tapumes na Praça XV para preservar, mas passado 
esse período o país começa a andar.  

 Fala dos municípios que não tem tendência ao 
Carnaval e que deveriam fazer outros eventos, até 
religiosos, citando Balneário Camboriú, uma cidade 
que não é carnavalesca, mas tem belezas naturais, 
e os turistas que a visitam são os que não estão 
procurando os grandes blocos. 

 Diz que já é possível ver um Brasil que está 
melhorando, sem grandes denúncias de corrupção e 
afastamento de Ministros. 

 Discorre sobre o posicionamento do Presidente 
Bolsonaro quanto ao Inmetro, na questão de exigir 
um chip para cada bomba de combustível nos postos 
do país. Também fala sobre o tacógrafo que deveria 
ser trocado nos caminhões por um digital, dizendo 
que o único interesse é retirar dinheiro do 
cidadão.  

Demonstra seu apoio ao Presidente, que reduziu 
o DPVAT e o imposto dos medicamentos do Câncer e 
HIV, lembrando que pode demorar, mas que o país 
vai mudar. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo projetos para apreciar na presente sessão, 
consulta os srs. líderes se concordam em antecipar 
o horário destinado à Ordem do Dia.  



(As lideranças aquiescem.)    
 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 
início à pauta da Ordem do Dia.  

Pedido de Informação n. 0065/2020, de autoria 
do Deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
Secretário de Estado da Fazenda Pública, 
informações acerca da isenção do ICMS para 
deficientes físicos na compra de automóveis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0066/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Segurança Pública, informações acerca 
dos procedimentos adotados pelo IGP para fins de 
se obter Carteira de Identidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0067/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do 
andamento das obras para construção do prédio que 
será abrigado o Quartel da Polícia Militar do 
Município de Indaial. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

João Amin. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0068/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 



de Estado da Saúde, informações acerca do problema 
de abastecimento de água que acarretou no 
cancelamento de oito cirurgias para o Hospital 
Regional de São José. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0037/2020, de autoria da Deputada 

Anna Carolina, apelando ao Delegado da Alfândega 
da Receita Federal do Brasil no Porto de Itajaí, 
pela doação de materiais para a Coordenadoria 
Municipal de Proteção e Defesa Civil do Município 
de Balneário Piçarras. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0140/2020 e 0141/2020, de 
autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 0142/2020 
e 0143/2020, de autoria do Deputado Ismael dos 
Santos; e 0144/2020, de autoria do Deputado Moacir 
Sopelsa. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0142/2020, de autoria do Deputado Nazareno 
Martins; 0143/2020, 0144/2020, 0145/2020, 
0153/2020 e 0159/2020, de autoria da Deputada Anna 
Carolina; 0146/2020, 0147/2020 e 0154/2020, de 
autoria do Deputado Laércio Schuster; 0148/2020, 
0149/2020, 0150/2020, 0151/2020 e 0152/2020, de 
autoria do Deputado Volnei Weber; 0155/2020, 
0156/2020, 0157/2020 e 0158/2020, de autoria da 
Deputada Ana Campagnolo; 0160/2020 e 0161/2020, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; e 0162/2020, de 
autoria do Deputado João Amin.  

O sr. Deputado Volnei Weber pede a palavra, 
pela ordem, para se reportar às indicações de sua 



autoria, referentes às condições precárias das 
rodovias catarinenses. 

 Da mesma forma, o sr. Deputado Ivan Naatz fez 
sua manifestação a respeito das  estradas. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta 

sobre o episódio relacionado com o senador 
licenciado, Cid Gomes, do PDT/CE, repudiando o ato 
cometido de tentar avançar para cima das pessoas 
que ali se encontravam. E, ao mesmo tempo, entende 
que os policiais militares amotinados em Sobral/CE 
atiraram contra o senador para se defender, pois 
ali havia homens, mulheres e crianças. Afirma que 
o policial sempre será agente de segurança 
pública, ininterruptamente, e que o Brasil já foi 
o país da impunidade.  

 Faz citação do pedido da Unajuf – União 
Nacional dos Juízes Federais do Brasil, ao 
Procurador-Geral da República, para que o senador 
citado seja denunciado por tentativa de homicídio 
qualificado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Afirma que o 
Parlamento catarinense terá a oportunidade de 
salvar o Estado Santa Catarina por meio da 
aprovação da Reforma da Previdência. 

Aponta que o orçamento previdenciário supera 
consideravelmente os gastos com a Educação, Saúde 
e Segurança Pública, salientando que a Previdência 
atende a 70 mil aposentados, enquanto os outros 
setores atendem a mais de sete milhões de 
catarinenses. Relata o crescimento da folha de 
pagamento dos aposentados em 263,9% entre 2010 e 
2018, expressivamente maior que a receita corrente 
líquida do Estado, que cresceu apenas 118,8%.  

Conclui, dizendo que agora é o momento de 
parar de pensar pequeno para agir por Santa 
Catarina, pois, se nada for feito, futuramente o 
Estado se encontrará falido. 



 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Corrobora com o discurso do deputado e fala da 
necessidade das providências serem tomadas 
imediatamente. Diz que a reforma proposta é fraca 
e voltará para o Parlamento com emendas. 

 
Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado por sua manifestação e diz que é uma 
irresponsabilidade fechar os olhos para os números 
que foram expostos. [Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente à hora regimental. 
[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 


